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Proyecto Energías Renovables para Galápagos - ENERGAL
Situación inicial

Las Islas Galápagos son un ecosistema de importancia mundial. El archipiélago desde 1959 está protegido por Ecuador como parque nacional. En 1979 la UNESCO   declaró a las islas Patrimonio de la Humanidad. Con una población estimada en 30.000 habitantes en las cuatro islas habitadas, la principal fuente de ingresos son los 200.000 turistas que año tras año visitan el archipiélago. Base de la generación de energía eléctrica son generadores operados con diésel. Este combustible es transportado a las islas por vía marítima. Repetidas veces las islas han sido afectadas en los últimos años por accidentes de buques petroleros con consiguientes derrames de combustibles fósiles.

El proyecto
El proyecto ENERGAL se enmarca dentro de la iniciativa del gobierno ecuatoriano “Cero combustibles fósiles en las Islas Galápagos”. El propósito es reemplazar hasta el año 2020 para la generación de energía eléctrica el uso del  diésel y de otros derivados fósiles por biocombustibles. Concretamente se trata de aceite vegetal puro (AVP), extraído de la planta del piñón (Jatropha Curcas). El proyecto cuenta con el apoyo del Ministerio Federal de Medio Ambiente, Protección de la Naturaleza, Obras Públicas y Seguridad Nuclear de la República Federal de Alemania (BMUB). Responsable de su implementación técnica es la GIZ. El proyecto contempla inversiones, asesoría, realización de consultorías específicas, capacitaciones en talleres y el intercambio de experiencias y conocimientos según la metodología Desarrollo de Capacidades Humanas (HCD).

En la provincia costeña ecuatoriana de Manabí, el biocombustible se obtiene extralléndolo de los frutos de la planta de Piñón, allí cultivada. Pequeños productores utilizan el Piñón, que crece en abundacia en la región, como “cercas vivas” en sus lotes de terreno.
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Objetivos

Los objetivos del proyecto ENERGAL son:
• El apoyo al gobierno ecuatoriano y a otros actores relevantes en la implementación adecuada de energías renovables en las Islas Galápagos. 
• El programa promueve el desarrollo, a través del uso del aceite vegetal puro de piñón (AVP), de la generación de energía térmica y la reactivación de una planta fotovoltaica en la isla Floreana. Con el fin de lograr una reducción significativa de las emisiones de CO2, el proyecto fomenta asimismo la articulación de sistemas híbridos de energía para la posterior creación de redes inteligentes.

• Pequeñas comunidades rurales de Manabí, y sobre todo mujeres, se benefician con ingresos económicos adicionales provenientes de la producción del AVP por parte de una cooperativa enmarcada en la Economía Popular y Solidaria.
• Actores de los sectores públicos y privados a nivel local, regional y nacional son capacitados técnicamente para que estén en condiciones de implementar correctamente el uso de energías renovables en las Islas Galápagos.
• Capacitción de productoras y productores del aceite vegetal de pequeñas comunidades rurales en el manejo agronómico de sus cercas de piñón y en la gestión de la empresa comunitaria de extracción del aceite.

Estrategias

• Habilitación de sistemas híbridos y de red inteligente:

En las islas Floreana e Isabela el proyecto apoya la 
instalación de redes híbridas que integran la generación 
de energía fotovoltaica y térmica generada con AVP.
A partir de la hibridación, en la isla Floreana se desarrollará la primera red inteligente de energía de Ecuador, donde por medio de tecnología informática se optimizan la producción y la distribución de energía con el fin de equilibrar la oferta y la demanda.
• Producción de AVP en comunidades rurales 
de Manabí:

En esta provincia por medio de mejoras agronómicas y productivas, se promueve la valorización económica de los miles de kilómetros existentes de cercas vivas de piñón. Con ello se aumenta el rendimiento para la obtención del AVP en una extractora comunitaria. Instituciones de investigación son asimismo apoyadas en temas y aspectos agrícolas, agroindustriales y de la producción de biocombustibles.

• Gestión de transferencia de conocimiento e intercambio de experiencias sobre energías renovables: 

El proyecto impulsa la creación de redes que promueven 
la transferencia de conocimientos así como el intercambio de experiencias sobre el uso de las energías renovables y la producción sostenible de biocombustibles como el AVP.

Beneficiarias y beneficiarios
· El Ministerio de Electricidad y Energía 
Renovable de Ecuador (MEER)
·  La Empresa Eléctrica Provincial Galápagos (ELECGALAPAGOS)
· El Instituto Nacional Autónomo de Investigaciones Agropecuarias (INIAP)

· El Instituto Interamericano de Cooperación para la Agricultura (IICA).
Impactos esperados

• Disminución de la contaminación del ecosistema. 
• Introducción en las islas Floreana e Isabela del primer sistema híbrido de generación de energía térmica y fotovoltaica sobre la base de AVP; establecimiento de la primera red inteligente en Ecuador en la isla Floreana.

• Apoyo técnico al MEER y a ELECGALAPAGOS 
para el reemplazo de combustibles fósiles por AVP 
en la generación de electricidad.

• Generación de ingresos adicionales para comunidades rurales de la provincia de Manabí.
• Creación de una cooperativa para la producción y extracción del AVP.

• Capacitación y transferencia de experiencias y conocimientos.
Impactos hasta la fecha

• Realización de un estudio de factibilidad para la 
sustitución de combustibles fósiles por biocombustibles 
en la generación de energía eléctrica en la isla de Floreana.

• Implementación de un programa de capacitación en las áreas de energías renovables y eficiencia energética.

• Inauguración, a inicios del 2011, en la isla Floreana 
de una nueva planta de generación de energía con AVP, operada con dos generadores duales de 69 kilovatios cada uno de fabricación alemana, incluida casa de máquinas y depósito de combustibles. La planta provee a la isla las 24 horas del día de electricidad.

• Diseño e implementación de un nuevo concepto logístico para el transporte del biocombustible.

• Celebración de diez seminarios sobre energías renovables en Galápagos y en el continente y de una conferencia en Berlín.

• Gira técnica a Alemania y Dinamarca con colaboradores del MEER y ELECGALAPAGOS.

• 800 familias de 50 comunidades de Manabí obtienen, durante la cosecha, un ingreso adicional de USD 50,00 
por familia, por la recolección suficiente de piñón para el abastecimiento con AVP de la isla Floreana y la creación 
de un excedente para el inicio del abastecimiento de la isla Isabela.

• Dotación del INIAP con equipos de laboratorio para el control de calidad del aceite y entrega a una universidad de Ecuador de un vehículo que funciona con aceite de piñón.
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